

## Испанская газета «Mundo Obrero»: история и современность

Научный руководитель – Паисова Анна Александровна

*Бодяшкин Алексей Олегович*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра зарубежной журналистики и литературы, Москва, Россия

*E-mail: alexey.b-ulg@mail.ru*

Испанская коммунистическая газета «Mundo Obrero», которой недавно исполнилось 90 лет, является ярким образцом европейских партийных медиа, активно участвующих в политической борьбе. На протяжении нескольких десятилетий печатный орган испанской компартии отражал интересы рабочего класса; сегодня эта идеологическая доминанта по-прежнему сохраняется, несмотря на существенные перемены. Поскольку в любой стране развитие политической журналистики неотделимо от общего социально-исторического контекста, существование «Mundo Obrero» в спектре испанских СМИ левого толка логично рассматривать на нескольких этапах (их границы, конечно, весьма условны). Первым этапом можно считать период с 1930 по 1936 гг., т.е. с момента основания газеты до начала Гражданской войны между франкистами и республиканцами. В эти хронологические рамки вмещается «чёрное двухлетие» Алехандро Лерруса, расстрел стихийной демонстрации в Касас Вьехас [1] и другие проявления репрессивной политики власти, на которые коммунисты откликались гневными статьями в поддержку испанского, а также мирового рабоче-крестьянского движения. Становление «Mundo Obrero» в этот нестабильный период обеспечивается поддержкой Коминтерна. Газета вырабатывает свою идеологическую стратегию (официально она становится рупором КПИ только с 1932 г.) и довольно быстро завоевывает признание части испанских левых. Второй этап очерчивается рамками Гражданской войны (1936-1939 гг.), когда целью коммунистов было сплочение испанского народа перед лицом франкистской агрессии. «Mundo Obrero» поддерживает и активно транслирует национально-освободительный дискурс, ставя его гораздо выше межпартийных противоречий. Пропаганда была эффективной, при этом резкая критика коммунистической газеты со стороны других республиканских СМИ (в частности, газеты «Аделанте») и регулярные обвинения КПИ в желании узурпировать власть весьма негативно сказывались на процессе консолидации левых оппозиционных сил [2]. Третий этап охватывает период с апреля 1939 г. по апрель 1977 г.: в течение 38 лет испанская компартия существовала нелегально в условиях франкистской диктатуры. В эти годы газета «Mundo Obrero», выражая солидарность с СССР, отстаивала право трудящихся на борьбу против капитала, уделяя большое внимание не только внутренней, но и международной политической повестке. В период Франко коммунистическое СМИ, будучи вовлечённым в «холодную войну», отличается явной антиамериканской и антиглобалистской тональностью. Курс на консолидацию партий левого толка сохранялся, свидетельством чему были выступления Д. Ибаррури на страницах газеты [3]. Четвёртый этап в жизни газеты начинается с апреля 1977 г. (легализация компартии после прихода к власти премьер-министра А. Суареса) и продолжается по сей день. Уже в 1970-х гг. активность коммунистов в медийном поле была очевидной [4], однако важно понимать, что легальное существование КПИ де-факто было завоёвано в обмен на снижение градуса радикализма и плавный переход к реформистской идеологии. С 1986 г. (эту дату теоретически можно считать началом нового этапа) «Mundo Obrero» отражает идеологию коммунистической партии уже в составе широкой коалиции «Объединённые левые». Ещё одной важной вехой в рамках

обозначенного нами четвёртого этапа следует считать 1991 год, когда распад СССР нанёс мощный удар по мировому левому движению и на долгое время дезориентировал компартии многих стран. Сегодня в «Mundo Obrero» традиционный «рабочий» дискурс дополняется — и частично замещается — такими новыми актуальными трендами, как борьба за экологию и защита прав женщин на аборт. Отметим, что газета, несмотря на низкую популярность, старается идти в ногу со временем и в технологическом аспекте: помимо печатной и электронной версии, существует аудиоресурс «Mundo Obrero Radio», выпуски которого доступны на YouTube — таким образом, мы видим, что партийным медиа тоже необходима кроссплатформенность для привлечения и удержания электората.

### Источники и литература

- 1) «Mundo obrero», 09.03.1933. Режим доступа: <https://www.wikidata.org/wiki/Q3310959>
- 2) Коминтерн и гражданская война в Испании. Документы. М.: Наука, 2001.
- 3) Гарсия Х. Испания XX века. М.: Мысль, 1967.
- 4) Zugasti R. (2008) El papel de la prensa en la construcción de la democracia española: de la muerte de Franco a la Constitución de 1978. Monterrey: CONfines de relaciones internacionales y ciencia política. 4/7: 53-68.